Hyvät kesä kolmosen rippikoululaiset ja vanhemmat!

Leirille lähdetään entisestä matkahuollosta to 1.7.2021 klo 9.00. Leiri päättyy konfirmaatioharjoitukseen ke 7.7.2021 Lieksan kirkossa klo 12.15, olemme valmiita n. klo 14.00
Konfirmaatiot on Lieksan kirkossa sunnuntaina 11.7.2021 klo 10.00. ja klo 12.00 Rippikoululaiset tulevat paikalle 30 min aikaisemmin pukemaan ja valmistautumaan. Kummit ovat mukana siunaamassa alttarilla. Ota yhteys ajoissa kummeihisi. Jos kummeista kukaan ei pääse siunaamaan, voit pyytää jotain läheistä aikuista tai vanhempiasi siunaajaksesi. Nuorille jaetaan kaksi kummeille tarkoitettua kirjettä.
Yhtä rippikoululaista kohti saa tulla 8 henkeä konfirmaatioon. Pyrimme pitämään kokonaismäärän alle 100 hengen. Tiedotamme jos tähän tulee muutosta.

Nykyisen käytännön mukaan valokuvaaja ei tule ottamaan yhteiskuvaa, mutta järjestetään niin, että nuoret asettuvat yhteiskuvaan ennen konfirmaatiota säästä riippuen kirkkoon tai kirkon rappusille. Halukkaat voivat ottaa kuvia omilla kameroilla.  Nuorillahan on albat, muita pukeutumisohjeita meiltä ei ole kuin, että mielellään siistit kengät.

Jos olet ollut pois joistain yhteisistä kokoontumisistamme, huolehdi, että Riparipassiisi tulee vastaava määrä ylimääräisiä käyntejä esim nettijumiksistä.  Jos olet epävarma korvaavien käyntien määrästä, ota yhteyttä Petriin, vaikka sähköpostilla. 
Puuttuvia merkintöjä korvaamaan sinulle annetaan ylimääräisiä kirjallisia tehtäviä leirillä. 
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Isoset:   Aaro Leinonen , Elina Heikkinen , Crista Pyykkö, Nanne Meriläinen , Petrus Ahtiala , Saara Kangas ja Silja Mikkonen.
 Yövahti: (ei vielä varmistusta) 
Kännykkä:
Jos kännyköitä käytetään häiritsevästi, ne kerätään pois oppituntien tai yön ajaksi.
Lääkkeet: Ota omat lääkkeet mukaan, jos tarvitset niitä. Sairauksista ja vakituisista lääkityksistä tulee olla tieto ohjaajilla. Ota nämä lääkkeet mukaan alkuperäispakkauksissa.
Päihteet:
Päihdyttävien ja huumaavien aineiden käyttö rippikoulussa on ehdottomasti kielletty.

Tupakointi: Leirillä ja rippikoulun kokoontumisissa tupakointi ja tupakkatuotteiden käyttö on   


kielletty.

Vakuutus:
Rippikoululaiset on vakuutettu tapaturmien varalta. Vakuutus ei sisällä matkatavaravakuutusta. Jokainen on vastuussa omista tavaroistaan.

Vierailut:
Leirillä ei ole järjestetty vierailuaikaa. Pakottavissa tilanteissa voi leirillä huoltaja pistäytyä esim. tuomassa tavaroita.
Mukaan:
Pakkaa leirille mukaan:

1 aluslakana ja tyynyliina (pakolliset) sekä pussilakana tai makuupussi 
2 pyyhe ja peseytymisvälineet

3 henkilökohtaiset lääkkeesi (myös särky- yms. lääkkeet)

4 mukavia sisävaatteita riittävästi

5 sisäkengät tai tossut (eivät välttämättömät) mutta hyvät esim. urheilusalissa pelatessa 
7 rennot ja sateen- ja liankestävät ulkoiluvaatteet sekä myös ulkoiluun sopivat kengät.
8 Omat muistiinpanovälineet !! (kynät kumi jne.) srk:n puolesta niitä ei ole
9 uimapuku
10 täytetty turvatietolomake ( muista ottaa mukaan )
11 rippikoulupassi

Kuitti kopio maksetusta rippikoulu maksusta. Voi myös laittaa sähköisesti tai ruutukaappauksella. Petri Jalovaara puh 040 5452950. 

Muistathan, että et tule leirille  sairaana. Pienetkin flunssat sairastetaan yhä kotona. 

Täyttäkää yhdessä leiritietolomake. Palauta se leirille tullessa. 
Ottakaa yhteyttä vetäjiin, jos on jotakin kysyttävää tai huolestuttavaa. Jos nuorenne kertoo esim. kiusaamisesta ilmoittakaa siitä meille, niin voimme puuttua asiaan.
Petri Jalovaara

Virpi komulainen
040 5452950

                      0400 491 882
petri.jalovaara@evl.fi

virpi.komulainen@evl.fi
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